

УДК 336

ВАЛОВЫЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ – ОСНОВНОЙ ПОКАЗАТЕЛЬ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Яруллин Р.Р.

Доктор экономических наук, профессор

Уфимский филиал Финансового университета при Правительстве РФ,

Уфа, Россия

Юрченкова Д.Д.

Студент,

Уфимский филиал Финансового университета при Правительстве РФ,

Уфа, Россия

Аннотация

Статья посвящена рассмотрению показателей, факторов, методов, а также основных причин изменения ВВП. На примере Российской Федерации раскрываются изменения роста ВВП. Анализируются недостатки расчета ВВП. Определены основные направления повышения валового внутреннего продукта РФ для улучшения качества и уровня жизни населения страны.

Ключевые слова: ВВП, Россия, экономика, показатели, факторы, стабильность, спрос, инфляция.

GROSS DOMESTIC PRODUCT IS THE MAIN INDICATOR OF ECONOMIC DEVELOPMENT

Yarullin R.R.

Doctor of Economics, professor

*Ufa Branch of the Financial University under the Government of the Russian
Federation,*

Ufa, Russia

Yurchenkova D.D.

Student,

Ufa Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation,

Ufa, Russia

Annotation

The article is devoted to the consideration of indicators, factors, methods, as well as the main reasons for changes in GDP. Using the example of the Russian Federation, changes in GDP growth are revealed. The shortcomings of calculating GDP are analyzed. The main directions for increasing the gross domestic product of the Russian Federation are identified to improve the quality and standard of living of the country's population.

Keywords: GDP, Russia, economy, indicators, factors, stability, demand, inflation.

Актуальность темы исследования обусловлена следующим. В любом государстве на постоянной основе изготавливаются различные товары и существует большое разнообразие видов предлагаемых услуг. Как следствие, происходит процесс образования определенной системы, в которой каждый элемент связан с другими её составляющими. Другими словами, это потенциал страны, то, что имеется в ней в настоящее время. А ВВП является показателем расчета данного потенциала.

Валовой внутренний продукт (ВВП) является одним из наиболее широко используемых показателей объема производства в экономике. Он определяется как общая стоимость товаров и услуг, произведенных в пределах границ страны за определенный период — ежемесячно, ежеквартально или ежегодно. ВВП – это точный показатель объема производства в экономике, а темпы роста ВВП, вероятно, являются единственным лучшим показателем экономического роста. ВВП на душу населения отражает уровень социальных

особо значимых проблем, которые существуют почти перед каждой страной. Следовательно, контроль за показателем ВВП и его темпов прироста является естественным для всех стран [1, с.383].

Следует отметить, что важную роль занимает расчет показателя номинального валового внутреннего продукта, который обязателен для сопоставительного и сравнительного анализа, а также для целостности качества социально-экономической стадии за определенный период времени. Номинальный валовой внутренний продукт – объем в текущих ценах выбранного периода.

Для того, чтобы отследить как изменялся валовой внутренний продукт за определенный период времени рассчитывается темп реального ВВП. Следует отметить, что темп реального ВВП по соотношению к предыдущему периоду определяется в соизмеримых ценах предыдущего периода (года).

Высокий уровень жизни в той или иной стране мира можно оценить по показателю ВВП, который рассчитывается на душу населения. Данный показатель представляет собой отношение ВВП к численности населения страны. Он показывает, какое количество валового продукта, которое было произведено в стране за год и выражено в денежной форме, приходится на одного жителя данной страны. Вышеупомянутый параметр, прежде всего, рассчитывается для оценки класса жителей различных стран [2, с.144].

Этот макроэкономический показатель служит критерием оценки экономического состояния страны и используется для сравнения уровней благополучия разных государств на международном уровне. Для того, чтобы рассчитать ВВП существует три приоритетных метода: метод добавленной стоимости, метод расчета по расходам и метод расчета по доходам или как его называют по-другому – распределительный метод.

Топ-10 лидеров по объему ВВП в 2024 году, полученные на основе [данных МВФ](#) [4] (по состоянию на 07 февраля 2024 г.) представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Топ-10 лидеров по объему ВВП в 2024 году (по состоянию на 07 февраля 2024 г.) [4].

№	Страна	ВВП (млрд долларов США)	ВВП на душу населения (тыс. долларов США)
1	Соединенные Штаты Америки (США)	27,974	83.06
2	Китай	18,566	13.16
3	Германия	4,730	56.04
4	Япония	4,291	34.55
5	Индия	4,112	2.85
6	Соединенное Королевство (Великобритания)	3,592	52.43
7	Франция	3,182	48.22
8	Италия	2,280	38.93
8	Бразилия	2,272	11.03
10	Канада	2,242	55.53

По данным Росстата номинальный объем ВВП нашей страны в 2023 году вырос на 3,6% по сравнению с 2022 годом и составил 171 041,0 млрд руб. [3].

Как сообщается, значительный рост ВВП был обусловлен увеличением индексов физического объема добавленной стоимости в различных секторах экономики. В частности, рост отмечен в области обрабатывающей промышленности, благодаря увеличению производства компьютеров, электронных и оптических изделий, а также готовых металлических изделий, транспортных средств и оборудования, пищевых продуктов. Строительство показало рост объемов работ, связанный с реализацией крупных инвестиционных проектов. В то же время, оптовая и розничная торговля, транспорт и складирование, а также гостинично-ресторанный бизнес также демонстрируют положительные тенденции, что связано с ростом пассажирооборота и увеличением спросом на рынке общественного питания соответственно.

Существует несколько препятствий, замедляющих экономический прогресс России, которые влияют на ВВП. Во-первых, при расчете ВВП не учитывается неофициальная экономика и теневые операции, из чего следует искажение реального уровня экономической активности. Во-вторых, ВВП не охватывает социальные и экологические детали развития. Он сосредоточен исключительно на экономической деятельности и доходах, не рассматривая такие показатели, как уровень безработицы, неравенство в доходах, состояние окружающей среды и устойчивость ресурсов. Следствием вышеуказанного служит незавершенная оценка уровня благосостояния и устойчивости общества.

Для повышения уровня ВВП важно улучшать качество жизни граждан, что является приоритетом для государства. Необходимо совершенствовать систему здравоохранения, обеспечивать доступное и качественное жилье, развивать образование и поддерживать развитие сельскохозяйственного сектора. Это позволит улучшить жизнь людей и формировать человеческий капитал, способствуя росту экономики страны.

Подводя итоги, можно выделить следующие ключевые моменты:

- ВВП позволяет директивным органам и центральным банкам судить о том, сокращается экономика или расширяется, и оперативно принимать необходимые меры;
- это также позволяет политикам, экономистам и предприятиям анализировать влияние таких переменных, как денежно-кредитная и налогово-бюджетная политика, экономические потрясения, а также планы налогообложения и расходов;
- ВВП может быть рассчитан с использованием подходов расходов, доходов или добавленной стоимости;
- ВВП не является безупречным показателем; он упускает из виду несколько важных факторов.

Библиографический список:

1. Богатырева М. В., Колмаков А. Е., Колмаков М. А. Основы экономики. - М.: Юрайт. 2023. 425 с.
2. Новашина Т. С. Экономика и финансы организации: Учебник 3-е изд. - М.: Издательский дом Синергия. 2020. 235 с.
3. Федеральная служба государственной статистики / Режим доступа: <http://www.gks.ru>
4. Официальный сайт Международный валютный фонд / Режим доступа: <https://www.imf.org/external/datamapper/NGDPD@WEO/OEMDC/ADVEC/WEOORLD>

Оригинальность 78%